



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

9月

11

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期二 农历戊戌年 八月初二

第 19819 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

习近平在全国教育大会上强调

坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

习近平代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候

李克强讲话 汪洋王沪宁赵乐际韩正出席



9月10日,全国教育大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话,代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候。

新华社记者 王晔 摄

新华社北京9月10日电 (记者吴晶 胡浩)全国教育大会10日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,在党的坚强领导下,全面贯彻党的教育方针,坚持马克思主义指导地位,坚持中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,立足基本国情,遵循教育规律,坚持改革创新,以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。

9月10日是我国第三十四个教师节,习近平代表党中央,向全国广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候。他强调,长期以来,广大教师贯彻党的教育方针,教书育人,呕心沥血,默默奉献,为国家发展和民族振兴作出了重大贡献。教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者,承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚,努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位,让广大教师享有应有的社会声望,在教书育人岗位上为党和人民事业作出新的更大的贡献。

李克强在会上讲话。汪洋、王沪宁、赵乐

际、韩正出席会议。

习近平在讲话中指出,党的十九大从新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度,作出了优先发展教育事业、加快教育现代化、建设教育强国的重大部署。教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程,对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。教育是国之大计、党之大计。

习近平强调,党的十八大以来,我们围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,全面加强党对教育工作的领导,坚持立德树人,加强学校思想政治工作,推进教育改革,加快补齐教育短板,教育事业中国特色更加鲜明,教育现代化加速推进,教育方面人民群众获得感明显增强,我国教育的国际影响力大幅提升,13亿多中国人民的思想道德素质和科学文化素质全面提升。

习近平指出,在实践中,我们就教育改革发展提出一系列新理念新思想新观点,主要有以下几个方面,坚持党对教育事业的全面领导,坚持把立德树人作为根本任务,坚持优先发展教育事业,坚持社会主义办学方向,坚持扎根中国大地办教育,坚持以人民为中心发展教育,坚持深化教育改革创新,坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命,

坚持把教师队伍建设作为基础工作。这是我们对我国教育事业规律性认识的深化,来之不易,要始终坚持并不断丰富发展。

习近平强调,新时代新形势,改革开放和社会主义现代化建设、促进人的全面发展和社会全面进步对教育和学习提出了新的更高的要求。我们要抓住机遇、超前布局,以更高远的历史站位、更宽广的国际视野、更深远的战略眼光,对加快推进教育现代化、建设教育强国作出总体部署和战略设计,坚持把优先发展教育事业作为推动党和国家各项事业发展的重要先手棋,不断使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相配。

习近平指出,培养什么人,是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家,这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才,这是教育工作的根本任务,也是教育现代化的方向目标。

习近平强调,要在坚定理想信念上下功夫,教育引导学生树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度

自信、文化自信,立志肩负起民族复兴的时代重任。要在厚植爱国主义情怀上下功夫,让爱国主义精神在学生心中牢牢扎根,教育引导学生热爱和拥护中国共产党,立志听党话、跟党走,立志扎根人民、奉献国家。要在加强品德修养上下功夫,教育引导学生培育和践行社会主义核心价值观,踏踏实实修好品德,成为有大爱大德大情怀的人。要在增长知识见识上下功夫,教育引导学生珍惜学习时光,心无旁骛求知问学,增长见识,丰富学识,沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进。要在培养奋斗精神上下功夫,教育引导学生树立高远志向,历练敢于担当、不懈奋斗的精神,具有勇于奋斗的精神状态、乐观向上的人生态度,做到刚健有为、自强不息。要在增强综合素质上下功夫,教育引导学生培养综合能力,培养创新思维。要树立健康第一的教育理念,开齐开足体育课,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格,锤炼意志。要全面加强和改进学校美育,坚持以美育人、以文化人,提高学生审美和人文素养。要在学生中弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,凝聚起亿万职工的磅礴力量。

(下转第2版)

让劳模精神工匠精神成为新时代的主旋律

——十三届全国政协“弘扬劳模精神和工匠精神”双周协商座谈会纪实

本报记者 郑 莉

弘扬劳模精神工匠精神势在必行

8月31日的北京秋高气爽,毗邻金融街的全国政协礼堂里,一场关于劳模精神、工匠精神的重要会议正在举行——中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持召开十三届全国政协第九次双周协商座谈会,邀请部分政协委员与全国总工会、中宣部、教育部、人力资源和社会保障部等有关部门负责人,聚焦“弘扬劳模精神和工匠精神”主题,建言资政、协商交流,寻求共识。

3个小时,14位委员和劳模代表发言提问,相关部门负责人详细介绍、坦诚作答。与会者关怀的目光投向同一个焦点:让劳模精神、工匠精神成为新时代的主旋律。

作出制度安排。

但同时,委员们也注意到,要让劳模精神和工匠精神发扬光大,仍有许多现实问题亟待破解。

“全国政协分赴辽宁等地调研,召开座谈会22场。从调研情况看,近年来从中央到地方十分重视弘扬劳模精神和工匠精神,但也反映出一些问题。”全国政协副主席陈晓光在主题发言中的一席话,将当前培育劳模和工匠人才面临的深层次问题摆在委员们面前。

——“基层劳动者、技术工人收入水平和待遇偏低,社会地位不高,岗位吸引力不足”“企业‘重学历轻技能’,‘重使用轻培养’的观念普遍存在”“对劳模工匠宣传力度不够,社会认同感不强”“高技能人才数量和比例偏低,职业技能培训力度和质量亟待提升”。

全国政协提案委员会主任李智勇参加了全国政协对“大国工匠”高凤林的专项调研。高凤林作为一名特种熔炉焊接工,能从普通技校毕业生成长为航天制造领域的国家级技能大师,得益于自身的努力,更在于企业建立了行之有效的技能人才遴选模式,以及物质与精神结合的激励机制。

“要想真正成为匠人,道路可以说是十分坎坷的。”受邀参会的中国一汽铸造有限公司钳工李凯军分享了自己的成长故事。这位有着劳模和工匠双重身份的技术工人,在艰苦的铸造岗位坚守了30年。在工匠精神的激励下,他可以熬上5天4夜,把产品打磨得像工艺品一样完美;能够坚持20年滴酒不沾,每天做400个俯卧撑,以保证工作状态的稳定性。

(下转第2版)



广深港高铁车票
内地、香港同步发售

图为9月10日,在香港西九龙站,市民排队购票。

广深港高铁香港段将于9月23日投入运营。9月10日开始,广深港高铁首次列车车票在内地和香港同步发售。

港铁车务总监刘天成透露,高铁售票首日大致顺畅,截至10日下午5时,港铁已售出5500张车票,西九龙至深圳北的车票在上午便售罄。

由于首发日车票数量有限,有部分市民未能如愿购得车票。虽然失望,但市民也对此表示理解,“人人都想买头班车票,大不了我下次再来买嘛”。

新华社发(王申摄)

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年

本报记者 赵琛 赖志凯 邹倜然

冬季,江南被湿冷的空气浸透。2018年2月,浙江织里人严良言带着家人在四季如春的云南旅游过春节。游玩两天后,72岁的严玲玲突然问儿子,“这里就是昆明?我来过的呀!”

织里镇与昆明,相距超过2000公里。

上世纪80年代初,严玲玲曾挑着一根扁担,带着自己在农闲时用缝纫机踩出的绣花枕套,远赴昆明贩卖。

听完母亲的回忆,严良言深有感触,“一是感慨母亲为了生活奔波,太艰辛!二是感慨这些年的巨大变化,想不到!”彼时,还在上小学的他并不知道母亲去过昆明。如今,他已是一家童装企业的总经理。

“一个扁担两头包,走南闯北到处跑”,严玲玲的经历是很多老织里人的共同回忆。

从默默无闻的穷乡僻壤,发展成为远近闻名的“中国童装名镇”,吴兴区委书记吴智勇说:“织里是吃改革饭长大的。”

挑一根扁担走南闯北

那一年,严玲玲坐了两天两夜火车才到昆明。把200对绣花枕套打成两个大包裹,扁担一头挑一个,她与同村的几个人一道出发,“只买了一张杭州到昆明的火车票,多余的钱都没有带。”

卖出枕套,她才赚到了在昆明的生活费和回程路费。这一趟,她还带回了约200元的可观收入。当时,丈夫在乡镇当技术干部,月工资还不到50元。

额外的收入刺激着渴望勤劳致富的织里人。在改革开放以前,他们就利用纺织、刺绣等老底子手艺,偷偷生产床单、枕套,赚取利润以养家糊口。

1978年以后,敢想敢干的织里人积极响应改革开放政策。在市场这只看不见的手的指引下,严玲玲带着绣品去讨过苏北、云南、河南,家里的“钱袋子”渐渐鼓了起来。

“每家每户都是这样。”织里镇人大副主席、童装科技创新中心主任潘新林告诉《工人日报》记者,改革开放后,几乎每个家庭都与纺织业关联起来。母亲去苏北卖过枕套,他最初参加工作时也是“白天做教师、晚上绣枕套”。再后来,潘新林的很多教师同事都“下海”了。

靠着纺织业,很多织里人挖到了人生的“第一桶金”;上世纪70年代开始,不认识字的潘阿祥四处推销棉布、枕套,积累本钱后创立了振兴阿祥集团;1989年,杨建平借了1万元做童装生意,后来建立了湖州织里杨氏针织服装有限公司;1998年,马伟忠借了2万元,买了一辆摩托车开始裁缝衣,一年后创办了浙江布衣草人有限公司……

也就是在制造床单、枕套的同时,裁剪下来的碎布料被聪明的织里人利用起来,缝成了一件件色彩斑斓、趣味十足的童装。

上世纪80年代中后期,敏锐的织里人“嗅”到了新商机,较为集中地进入了盈利更多的童装行业。

吃改革饭长大的「织里童装」

——探秘「织里样本」



更多精彩报道
请扫描二维码

(下转第3版)